

FOAIA DIECESANĂ

Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Prețul inserțiunilor:	Correspondențele se adresează redacțiunii „FOAIA DIECESANĂ” iar lații de prenumerațiune și inserțiuni la
Pentru Austro-Ungaria pe an . 10 coroane	Pentru publicații oficiale, concurse, edite etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150	ADMINISTRAȚIA
” ” ” ” pe 1/2 an. 5 ”	de cuvinte 6 tor., până la 200 de cuvinte 8 cor.	Librăriei și Tipografiei diec. în Caransebeș
” România și străinătate pe an 14 franci	de aci în sus 10 coroane	
” ” ” ” pe 1/2 an 7 ”		

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 4477 B. ex 1898.

Concurs

Pe baza §-lui 7 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, Consistoriul diecesei gr. or. române a Caransebeșului aprobând convocarea, compas în ședința comitetului protopresbiteral ținută în 30 Novembre 1898. pentru postul de protopresbiter gr. or. român în tractul **Buziașului**, îl publică pe acela în următoarele:

Competenții la acest post de protopresbiter cu sediul în Jebel până la venirea în vacanță a parohiei din Buziaș, apoi cu sediul în Buziaș, au să dovedească cumcă posed calificațiunea prescrișă în concludul de sub Nru 111 prot. al măritului congres național bisericesc din anul 1888.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Până la devenirea în vacanță a parohiei din Buziaș: una sesiune din Jebel și stola parohiei foste protopresbiterale din Jebel, și sesiunea parohială din Buziaș, carea se află de presinte în administrarea Consistoriului diecesan. Iară după venirea în vacanță a parohiei din Buziaș, această parohie din Buziaș va deveni protopresbiterală, mutându-se aci sediul protopresbiteral, și astfel protopresbiterul va folosi birul și stola parohiei din Buziaș precum și ambele sesiuni parohiale din Buziaș, adică sesiunea parohială, ce o folosește actualul preot din Buziaș, și sesiunea carea se află de presinte în administrarea Consistoriului diecesan, precum s'a amintit mai sus, încetând însă atunci de a folosi sesiunea parohială și stola din Jebel.

2. Desdaunarea pentru perderile suferite prin ștergerea ședulelor de cununie, conform concludului sinodului eparhial Nru 69. ex 1897, care desdau-

nare pentru protopresbiteratul Buziașului face suma de 200 fl. v. a.

3. Birul protopresbiteral anual dela preoți, conform punct. 32. alin. c.) din rescriptul declaratoriu dela anul 1779, și adică 100 oca (1 Hl, 54 lit.) de grâu, sau echivalentul acestuia în bani, dela fiecare preot cu parohie.

4. Paușalul de călătorie, ce să va presta din partea Consistoriului diecesan în mărirea votată anualminte de sinodul eparhial, și care de presinte face 200 fl. val. austr.

Doritorii de a recurge la acest post vor subșterne petițiunile lor instruate cu documentele autentice despre calificațiunea și ocupațiunea lor de până acuma, la Consistoriul diecesan în Caransebeș în termen de 30 de zile, socotite dela prima publicare a concursului în „Foaia Diecesană.”

Caransebeș, din ședința consistorială ținută în 16 Februarie, 1899.

Consistoriul diecesan

PARTEA NEOFICIALĂ

Întărirea metropolitului nostru

Întărirea I. P. S. Sale, a alesului Metropolit Ioan Meșianu este fapt împlinit. Maestatea Sa Monarhul a sancționat în 6/18 Februarie alegerea, săvârșită la 29 Decembrie 1898. I. P. S. Sa a depus și jurământul în mâinile Maestății Sale, Luni în 15/27 Februarie. În cel mai scurt timp întrunindu-se congresul, va avea loc și ultimul act, adică instalarea — în 28-lea l. c.

Din incidentul întării „Telegraful Român” scrie următoarele:

Actul acesta prealnal ne umple inima de bucurie și de grațitudine totodată.

Văduvita noastră arhidiecesă cu ziua de azi

depune haina de jale, și ia măsuri de a primi cu demnitate pe mirele său iubit.

Metropolia noastră azi aruncă haina de jale, și se pregătește și ea de nuntă, căci în câteva zile va sosi în reședința metropolitană alesul clerului și al poporului, capul metropoliei noastre.

Actul maestatic ne-a luat doliul, de aceea e mare bucuria noastră.

Bucuria aceasta o manifestăm față cu coroana în semnul și forma erezită dela strămoșii noștri.

Am păstrat totdeauna loialitate, credință, fidelitate către dinastie și tron.

Gratitudinea noastră o trimitem și acum Maiestății Sale împăratului-rege, pentru-că a luat haina văduviei, haina cernită de doliu de pe biserica noastră, și în locul aceleia i-a dat haina de mireasă, haina bucuriei, haina veseliei. Recunoștința suntem datori guvernului Maestății Sale, care în criza gravă, prin care a trecut în zilele din urmă, în multe griji pentru esistența sa și prosperarea patriei, nu și-a uitat nici de biserica noastră, ci respectând dreptul ei autonom, a esoperat dela coroană întărirea concludului congresului nostru, prin care la scaunul de metropolit a ridicat pe Preasăntia Sa Domnul episcop al Aradului Ioan Mețianu.

Ori-cât de odioasă ar fi fost firma actualului guvern pentru noi Români, și doară și pentru biserica noastră în unele cazuri concrete, un suvenir plăcut ne-a rămas dela actualul guvern în momentul schimbării firmei, anume de ministerul Bánffy e legată întărirea alegerei de arhiepiscop și metropolit.

Ochii noștri sufletesci, inimile noastre sunt îndreptate în aceste momente spre noul metropolit.

Aproape o jumătate de veac a lucrat în biserică în pozițiuni distinse, iar de un pătrariu de veac ca cap al diecesei Aradului.

Activitatea aceasta binefăcătoare i-a asigurat recunoștință vecinică în analele bisericeii, iubire în inimile credincioșilor, și stima, ce trebuie să o aibă fiii credincioși către părintele lor iubit.

Deși înaintat în etate, bunul Dumnezeu l'a dăruit cu depline puteri sufletesci și trupesci.

Doritoriu de a ținea cu mână tare frânele bisericeii noastre, ca ea în mersul seu să nu se abată dela canoanele bisericeii ortodoxe orientale; doritoriu de a ținea cu mână tare cârja, toiagul păstoriei, ca lupii să nu între în staulul oilor: noul metropolit află atât aici în arhidieceasă, cât și în general în întreagă metropolia, inimi calde, accesibile pentru lucruri bune, voință de fer de a lucra pentru conservarea instituțiilor bisericești, și pentru desvoltarea lor în spiritul liberal, în care ele au fost contemplate, caractere oțelite în fidelitatea către biserică, mai pe sus de toate însă o școală, care în decurs de 25 de ani sub conducerea răposatului metropolit, s'a deprins a cerceta cu scrupuloșitate, care factor anume e chemat a decide

meritoric în cauză, la deciderie apoi cu scrupuloșitate s'a căutat după dreptate.

Cu smerenie ne ridicăm glasurile către Dumnezeu mililor și al îndurării, și în aceste momente aducem cuvinte de mulțumire pentru darurile, cari le-a vărsat asupra Preasăntiei Sale metropolitului nostru.

Ferbinte mulțămită aducem bunului Dumnezeu pentru darurile de până acuma și-l rugăm, că acelea să le estindă și în viitoriu asupra metropolitului nostru.

Dumnezeu să-l țină după cum totdeauna ne rugăm la sfânta evanghelie: în pace, întreg, cinstit, sănătos, întru zile îndelungate, spre a îndrepta drept cuvintele sfinteii scripturi.

Biserica noastră trece prin grele cercări, e de lipsă, ca neîntreruptă veghiere să asigure prosperarea ei, și aceasta e condiționată dela pacea internă în sinul bisericeii, dela întregirea corporală și spirituală a metropolitului, și dela o conlucrare comună a tuturor factorilor în biserică.

Cu încredere prăvim în viitoriul nostru. Zilele de văduvie au trecut.

Să îmbrăcăm toți haină de veselie, să îmbrăcăm toți haină de nuntă, să facem pregătirile, ca cu demnitate să primim pe mirele bisericeii, cu demnitate să-l introducem în scaunul de metropolit, și imnuri de laudă, imnuri de veselie să răsunie în bisericile noastre, căci grația monarhului preatitit a ridicat starea de văduvie, a ridicat vacanța de pe biserica noastră.

Predici alese

Predică pentru Duminica XI. după Rusalii

De Prof. Dr. Teodor Tarnavski.

Pentru duminica de astăzi biserica a hotărît să li se cetească credincioșilor acea tăietură a s. evanghelii, care cuprinde parabola despre împăratul, carele a voit să ceară socoteală dela servii săi și începând să ceară socoteală i-au adus pre unul, ce-i era datoriu cu zece mii de talanți. Neavând acesta de unde plăti, stăpénul a poruncit să-l vëndă pre el și toate câte le avea; cerénd servul însă milă, s'a îndurat de el și i-a ertat dătoria. Eșind servul dela domnul a aflat pre unul, care-i era datoriu o sută de denari și apucându-l îl stringea de gât, cerénd să-i plătească dătoria numai decât. Neavând bietul om de unde plăti se ruga de îngăduire, dară servul nemilos n'a voit să-l aștepte, ci mergénd l-a pus în închisoare. Vězénd aceasta soții servului au mers de l-au pirit la stăpénul lui, care chiamându-l i-a zis: „Serv nelegiuit, eu ți-am ertat toată dătoria ta pentru că m'ai rugat: nu se cădea și ție să ai milă de soțul tēu, cum și eu am avut milă de tine“. Și mâniându-se domnul, l'a dat chinuitorilor până

când va plăti datoria. — Această parabolă Isus o încheie cu cuvintele: „Așa și Părintele meu cel ceresc va face voaue, de nu vă erta din înmă fiecare fratelui său greșelele lui“.

Cum vedeți, iubiților, în parabola din evanghelia de astăzi Isus Cristos ni vestese învățătura, că noi suntem dători să fim milostivi cu aproapele nostru, să-i ertăm greșelele și să nițăm de supărările, ce ni-a făcut. Noi trebuie să avem milă cu aproapele nostru și să-i ertăm greșelele chiar din cauza, că altmintrelea Domnul nu ni va erta păcatele noastre. Ca să avem pururea înaintea ochilor noștri duhovnicesci datoria aceasta a ertării păcatelor, Domnul nostru Isus Cristos a îndus-o și în rugăciunea sa, în acea rugăciune, care este modelul tuturor rugăciunilor creștine și care credincioșii o zic în toată ziua de mai multe ori. Cu deosebită evlavie o zic ei la s. liturgie, fiind ea aice pentru dênșii o rugăciune pregătitoare la s. împărtășire. *Despre rugăciunea aceasta, despre rugăciunea domnească sau „Tatăl nostru“* voi să vi vorbesc astăzi, arătându-vi, că ia în adevăr e o rugăciune pregătitoare la s. cuminecare. Până să fac însă aceasta e de lipsă să spun mai întâiu ceva și *despre acelea rugăciuni, cari premerg rugăciunii domnesci și cu cari credincioșii așisderea se pregătesc la s. cuminecare.* E vorba de voșglasul: „*Și să fie îndurările marelui Dumnezeu . . .*“, de ectenia: „*Pre toți sântii pomenindu-i*“ și de rugăciunea preotului: „*Înainte a punem toată viața noastră . . .*“.

— Voi vorbi așadară în cuvântarea de astăzi mai întâiu despre rugăciunile aceste și apoi despre rugăciunea domnească. — Fiți luători de seamă!

Fraților! Ați auzit duminica trecută cum și pentru cine se aduce jertfa cea necruntă. După ce preotul a adus jertfa aceasta îi prepară acuma pre credincioși la s. cuminecare. Mai întâiu chiamă asupra lor îndurările lui Dumnezeu, de cari credincioșii au lipsă totdeauna, cu deosebire însă înainte de s. cuminecare, întonând: „*Și să fie îndurările marelui Dumnezeu și Mântuitoriului nostru Isus Cristos cu noi cu toți*“. Apoi zice ectenia, a cărei cererea dintăiu sună: „*Pre toți sântii pomenindu-i, iară și iară cu pace Domnului să ne rugăm*“. Sântii se numesc aici toți credincioșii vii și morți, cari s'au pomenit mai înainte. În ectenia aceasta preotul se roagă pentru cinstitele daruri ce s'au adus, nu ca să le sântescă Domnul, pentru că sunt acuma sântite, ci ca să ni împărtășescă noaue sântire, ca să ne sântim noi prin ele. Deci cetind în taină rugăciunea: „*Înainte a punem toată viața noastră . . .*“ în care se roagă, ca Domnul să ne învrednicească a ne împărtăși cu s. taine spre ertarea păcatelor și viața de veci, urmează ectenia, inducând cererile, ce le-a rostit după intrarea cea mare. Preotul se roagă adevă pentru zi cu pace și fără păcate, pentru inger de pace . . . , pentru milă și ertarea păcatelor noastre, pentru cele

bune și de folos sufletelor noastre ș. a. m., având acuma nădejde tare, că repetind cererile aceste înainte mesei, unde se află adevăratul trup și sânge al Mântuitoriului, vor afla numai decât auz la Domnul. La sfârșitul ecteniei acesteia preotul îi îndeamnă pre credincioși, ca, cerând ei împreunarea credinței și împărtășirea s. Duh, să deie pre sine înșiși și unii pre alții și toată viața lor lui Cristos Dumnezeu, la ce credincioșii, având d.plină încredere în Domnul răspund: „*Ție Doamne*“. Deci încheie preotul ectenia cu voșglasul: „*Și ne învrednicește, stăpâne, fără de osîndă a cuteza a te chienia pre Ține D-zeul cel ceresc, Tată, și a zice, îndemnând cu cuvintele aceste pre credincioși a rosti rugăciunea Domnului. Credincioșii urmând îndemnării spun cu toții, nu ca robi cu frică, ci ca fiii Tatălui ceresc cu îndrăzneală: „Tatăl nostru...“, mărturisind astfel adevărul, că cel ce voese să ieie s. trup și sânge al Domnului cu vrednicie, trebuie să-l ceară ca fiu adevărat al Părintelui ceresc nu numai în numele lui Isus, ci și cu rugăciunea lui.*

Să vedem acuma, iubiților, ori de rugăciunea domnească în adevăr e o rugăciune pregătitoare la s. cuminecare? În acest scop e de lipsă să privim rugăciunea aceasta mai de aproape.

Rugăciunea Domnului începe cu cuvintele „*Tatăl nostru, carele ești în ceriuri*“. În cuvintele cele doaue dintăiu se respică legătura, referința noastră către Dumnezeu ca a copiilor către părintele lor, iară în cele 3alte se zice, că ceriul e locuința lui Dumnezeu, e deci și patria noastră, de care ne-am înstrăinat și la care ca fii ai Tatălui ceresc trebuie să ne tragem din nou. Cuvintele aceste începătoare cuprind deci legătura noastră cu D-zeu, cum ni s'a făcut ea vederată prin jertfa lui Cristos, ce respică mărirea lui D-zeu și nemernicia noastră, belșugul lui și sărăcia noastră, dragostea lui ce ne imple de încredere și lipsa noastră, ce ne învață a ne ruga.

„*Sânțescă se numele tău, vină împărăția ta, fie voia ta precum în ceriu așa și pre pământ*.“ Aceste trei cereri se răpoartă la Dumnezeu și tind la premărirea lui. Noi ne rugăm, ca „*numele lui*“, adevă fința lui cea dumnezească cum ni se descopere în lume față cu făpturile cele ne'nsuflețite și însuflețite, iară mai ales față cu omul, să se sântescă, să se premărească, vra să zică, să se cunoască, să se mărturisească și să se sântescă de toți; ca „*împărăția sa*“, adevă adevărul, dragostea și pacea să vină, să pătrundă viața oamenilor, să domnească în inima lor, depărtând de acolo minciuna, pizma și ura; în urmă ca să „*fie voia sa în ceriu și pre pământ*“, adevă cum se plinesce voia lui Dumnezeu din partea paterilor ceresci, fiind vederată în toate faptele lor: așa să se plinescă ea și să se arete și în toate lucrările și suferințele oamenilor.

Cu aceste trei cereri îl premărim noi pre

Dumnezeu. Cunoaşterea lui este temelie, primirea cea vie şi domnirea lui în noi centrul, iară arătarea, descoperirea lui în faptele şi suferinţele oamnilor deplină premăşirea lui Dumnezeu.

Acuma se întreabă, cum stau cererile aceste în legătură cu s. cuminecătura, căci am zis, că rugăciunea domnească este o rugăciune pregătitoare la cuminecătură? — Fiind Fiul lui Dumnezeu acela, carele a prēmăşit pre Tatăl, descoperindu-li oamnilor numele lui; acela prin care împărăţia lui Dumnezeu a venit în lume şi în urmă acela, carele a îndeplinit în modul cel mai deplin voia lui Dumnezeu, de aceea, ceea ce cerem şi făgăduim în cele trei cereri dintâiu, se va realiza sau îndeplini prin unire cu El. Cuminecătura sântă este deci îndeplinirea şi aşadară şi ţinta cererilor noastre.

(Va urma)

Reuniunea agronomică

Reuniunea agronomică din Caransebeş şi-a ţinut Adunarea sa generală Duminică în 14/26 Februarie, după amiază la oarele 4, sub presiul Domnului maior ces. şi reg. în pensune Ioan Topal.

Din raportul general al comitetului Reuniunii despre activitatea dezvoltată în decursul anului 1898 însemnăm următoarele puncte:

I. Afaceri interne

a) Reuniunea are 24 membri fondatori şi 48 ordinari, dintre cari unul şi anume Hermann Schmidt a reposat în decursul acestui an.

b) Comitetul a ţinut în decursul anului şese şedinţe pentru afacerile reuniunii.

c) Se aduce la cunoaşterea adunării generale, că Dl Dr. Petru Barbu şi în acest an fără onorariu a provezut postul de secretariat.

d) În decursul anului 1898 s'au rezolvat 98 de acte, dintre cari 38 sunt emisiuni ministeriale, 33 felurite corespondinţe şi 27 acte interne de ale Reuniunii.

e) Biblioteca Reuniunii constă din 15 opuri româneşti, 64 magiare şi 126 germăne.

f) Reuniunea e abonată la o foaie iar 4 fi vin grătuit. Atât biblioteca cât şi foile stau la dispoziţia membrilor.

II. Lucrarea câmpului

În anul trecut Reuniunea a sēmănat în parte 7 jughere de grâu, 14 de cucuruz şi 10 de ovēs. Recoalta a fost foarte slabă. Recoalta grăului a fost 50 de meţi, din cari subtragându-se sēmănta (16 m.) şi cantitatea aceloră, cu cari Reuniunea a lucrat în parte, a rămas Reuniunii 15 meţi. Pământul sēmănat cu cucuruz şi ovēs, din cauza ploilor de primăvară şi a secetei de vară, nu s'a pūtur lucra şi sēmăntura slabă, ce a rēsărit, s'a dat vitelor Reuniunii.

Pământul de păşunit s'a esarendat pe calea licitaţiunii cu 146 fl.

III. Grădinile de pomi

Reuniunea cu finea anului are 2035 pomi nobili şi 12679 pădureţi. Afară de aceştia în primăvara anului 1898 s'au împărţit între membrii Reuniunii 1006 pomi nobilitaţi.

Din cauza multelor ploii şi apoi a secetei, Reuniunea nu se poate lauda cu recoalta pomilor. Întreg venitul poamelor este de 8 fl. 80 cr.

IV. Vitele

Cu finea anului 1897 Reuniunea a avut 18 capete. Din acestea a vindut societatea în decursul anului 1898 — pentru acoperirea cheltuelilor sale — 9 capete cu 522 fl. 50 cr. Deci vitele, ce le are Reuniunea la finea anului 1898, sunt: 2 tauri, 2 boi, 5 vaci, 1 viţel şi 1 iapă.

La acest loc — fiind vorba de bani — se amintesc, că Reuniunea a contribuit cu 25 fl. la spesele, ce le-au avut tinerii din loc, cari au ascultat prelegerile din economie, cu cerceterea şcoalei agronomice din Lugoj. — În locul sumei de 1050 fl. cerută dela înaltul ministeriu, ca ajutoriu de stat, cu data de 22 Decembrie 1897 Nr. 72, ni s'a dat abia 200 fl. — Reuniunea are să dea pentru şcoala agronomică din Lugoj pe anii 1898 şi 1899 suma de 300 fl.

V. Maşini

Cu finea anului 1897 are societatea 1 maşină de trierat, 1 ciur cu 9 site, 1 trier, 1 maşină de smicurat cucuruz, 2 pluguri, 1 maşină de curăţit călbaza, 1 grapă, 1 tulumbă englezască şi 1 sfredel de pământ.

VI. Averea Reuniunii

cu finea anului 1898:

a) Pământ în valoare de . . .	fl. 1850.—
b) Mobiliarul cancelăriei . . .	" 26.60
c) Biblioteca	" 80.67
d) Averea nemişcătoare . . .	" 857.86
e) Maşine	" 187.93
f) Vite	" 318.04
g) Diverse	" 159.35

Suma . . . fl. 3480.45

Varietăţi

Convocare. Spre a satisface § 42 din statutul organic şi §. 1 din regulamentul afacerilor interne, convoc şi dechiar prin aceasta de convocat sinodul protopresbiterial ordinariu al Caransebeşului pe *Joi în 4/16 Martie a. c.* la 10 oare a. m. în localul şcoalei confesionale gr. or. române din Caransebeş. Ordinea zilei: 1. Chemarea duhului sfânt. 2. Deschiderea sinodului. 3. Raportul general pro 1898. 4. Socoata anului 1898. 5. Preliminarul şi repartiţia pro 1899. 6. Inventariul cancelăriei protopresbiterale pro 1898. 7. Comunicări oficiale. 8. Propuneri. Caransebeş în 18 Faur 1899. *Andrieu Ghidiu*, protopresb.

Invitare. Societatea femeilor române pentru regularea și înfrumusețarea cimiteriului gr. ort. rom. din Caransebeș va aranja în 11 Martie 1899 st. n., în sala hotelului „Lichtneckert“ cu ajutoriul binevoitor al mai multor Domnișoare și Domni o **Reprezentățiune Teatrală**, căreia îi va urma *Joc*, la care invită cu toată stima. Începutul precis la 8 oare seara. Intrarea de persoană: Locul I. 80 cr., II. 60 cr., III. 40 cr., loc de stat 30.

Reuniunea română de cântări și muzică din Lugoj aranjază Sâmbătă în 4 Martie (20 Februarie) a. c. în sala otelului „Regele Ungariei“ **Concert împreună cu Petrecere de dans**. Începutul la 8 oare seara. Programul concertului: 1. Vidu: „Andalusa“ (cor bărbătesc cu acompaniare de pian). 2. G. Verdi: „Trovatore“ a) „Ah! se l'error t'ingombra“ (Corul calugărilor din actul 2). b) „Miserere“ (Cor din actul al 4-lea și solo sopran: Dșoara F. Mitar, iar solo tenor DI Dr. Demetriu Florescu). Acompaniamentul de pian îl susține Dna Elena Dobrin. 3. Al. Flechtenmacher: „Imn de mărire“ (cor mixt). 4. G. Musicescu: „Stejarul și cornul“ (cor mixt). 5. I. Vidu: „Resunetul Ardealului“ cor mixt și solo sopran: Dșoara E. Danciu).

„Nera“. Prima adunare generală a cassei de păstrare „Nera“ din Bozoviciu se va ținea în 19 Martie st. n. și nu în 10-lea, cum s'a publicat în Nr. 3 al F. D.

Bibliografie

Cuvântările bisericesti, de Dr. George Popoviciu, protopresbiterul Logojului, se pot procura dela Librăria diecesană. Prețul 1 fl. 50.

„Fie-care din aceste cuvântări este temeinic și cu multă grijă lucrată, expunând și tractând materia respectivă din toate punctele de vedere, ținând cont de necesitățile ascultătorilor, și cu deosebire ținând cont de situațiunea actuală a bisericii și a credincioșilor. Prin această actualitate cuvântările părintelui protopresbiter Dr. G. Popoviciu sunt de o deosebită importanță și de o netăgăduită valoare. În timpul nostru, când de lipsă este, ca amvonul bisericii noastre să lucreze cu toată puterea la educațiunea religioasă morală a credincioșilor, la întărirea și ridicarea simțului de pietate creștinească, — de sigur, că cartea de predici a părintelui protopresbiter Dr. G. Popoviciu, va fi bine primită, și va face bun serviciu preoților noștri, iar literatura teologică ort. română prin aceste cuvântări s'a îmbogățit cu un op. de valoare.

„Biserica și școala“.

Anunțăm cu plăcere apariția acestei cărți valoroase, care este chemată să servească spre ajutor clerului ortodox român la diferite sărbători și ocaziuni solemne. Cartea cuprinde 24 de predici. Din fie-care din aceste predici transpiră o iubire înflăcărată față de biserică și așezămintele noastre bisericesti, precum și o erudițiune înaltă a autorului în științele teologice.

„Patria“ din Cernăuți.

„Semințe din agrul lui Cristos“. Domnul protopresbiter și asesor consistorial în Sibiu Zacharia Boiu a pus în tipărire în tipografia arhidiecesană o colecțiune de cuvântări bisericesti pe toate Duminecile, prasnicele și sărbătorile de preste an, precum și la săr-

bători casuale, publice și particulare, sub titlul „Semințe din agrul lui Christos“ în trei tomuri.

Prețul unui exemplariu broșurat e de tom I fl. 50 cr., pentru toate trei tomurile 4 fl. v. a.

Coale de prenumerație se află și la Librăria noastră diecesană.

„Revistă Economică“ din Sibiu, Nr. 2, are următorul Sumar: Cuota de binefacere. — Anul 1898. — Calcularea intereselor, de D. Rațiu. — Legislațiune: Proiectul codului civil ungar, Sindicate agricole în România. — Jurisdicțiune: Decisuni curiale: Schimbarea cuprinsului cambiei, Datarea ulterioară a cambiei, Plata făcută prin schimb, Cambia în procedura civilă, Depozite denunțate dar neridicate, Răspunderea chezașului, Întrarea în vigoare a contractului de asigurare, Puterea de dovadă a ofertului de asigurare. — Afaceri de contribuțiune: Darea societăților pe acții. — Comerț: Cartel, Cotărirea vaselor folosite în ospătării. — Comunicațiune: Ramburs postal, Venitele căilor ferate ung. de stat, Căile ferate din Bosnia și Herțegovina. — Agricultură: Situația agricolă, Adunarea generală a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“, Sămânță, Starea sămănăturilor România, Împrumuturi pentru replantarea viilor, Institut de stat pentru clasificarea lânii. — Industrie: Consiliul industrial, Spirit solid. — Afaceri de asigurare: Din Istoria originii asigurărilor, Asigurări asupra vieții. — Revista financiară: Situațiunea. Băncile noastre: „Asociațiunea de economii și ajutoriu din Giros“, „Berzovia“, „Sentinela“, „Casa de păstrare din Sasca-montană“, „Racoțana“, „Cordiana“, „Steuă“, „Casa pe păstrare în Mercurea“, Închirierea anuală a băncii austro-ungare, „Banca Națională a României“, Mișcarea tîrgului de aur în Londra în 1898, Agiul, Cursul transformare, Asemnate de saline. — Cronică: Avis, Reforma Băncilor din provinciă, „Crisa Casei de păstrare galițiane“, „Al cui e pământul a aceluia e patria“, Nouă bancă săsească în Brșaov, Monete în valuta de coroane, Cupoane stinse, Coale noi de cupoane, Noi bilete de bancă în Rusia. — Învățământ: Reorganizarea învățămîntului comercial în Rusia. — Literatura economică: Anuar financiar și economic pe 1898, Reviste economice, Bibliografie. — Tragerile la sorți în Ianuarie 1899. — Bursa de efecte din Viena și Budapesta. — Bursa de efecte din Bucuresci. — Bursa de mărfuri din Budapesta. — Inserțiuni.

„Enciclopedia Română“, editată din însărcinarea și sub auspiciile Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, de Dr. C. Diaconovich.

A apărut fasc. XIII al acestei mari publicațiuni, cuprinzînd articolele Docan — Emeri, la o altă preste o mie. Și de astădată putem remarca o lungă serie de articole de deosebit interes românesc. Amintim între altele biografiile: Doda, Donici, Dora d'Istria, Dorobant, Dosofteiu, Drăgescu Drăghiceanu, Drăghiescu, Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta reg. (T. Majorescu); apoi art. istorice: Dorobanți, Dozsa (Trăilă), Dragoș (D. Onciul), Egiptul archeol. (Antonescu T.), musica egipt. (T. Cerne); de asemenea găsim un bogat material de geo-

grafie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgășani, Dragomiresi, Dunărea (Iannescu). În fine mai amintim următoarele articole mai mari și interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densușan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea și Embrion (Vaschide), Educațiune (Velovan), Electricitate (Galucei), Emancipațiune (Floru), etc. Atât apariția regulată a fasciculelor, cât și îngrijirea cu care este condusă această mare lucrare, ne îndreptățește la speranța, ca prima Enciclopedie română va fi terminată de curând în condițiuni pe deplin multămitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (depoziț general pentru România: E Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare: pentru un tom broșurat fl. 10. —, compactat fl. 11.60 (în România Lei 25. —, resp. 28.50).

Publicațiune

Subscrisul aduc la cunoștința onoratului public, cumcă am făcut în comuna Sacul o „Văcăgă“ în stilul cel mai modern; deci doritorii de a-și văca postavuri pot veni la Sacul, promițând onoratului public a le satisface toate prompt și spre îndestulare.

3—3 [12]

Cu stimă:

Alexandru Szoboszlaj.

Licitațiuni minuende

Pe baza încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtto 8 Februarie, Nr. 386 B. se escrie licitațiune minuendă pentru zidirea bisericii în comuna **Marghita-mare**.

Prețul de esclamarie este 9128 fl. 84 cr.

Licitațiunea se va ținea în 14/26 Martie 1899 la 11 oare a. m. Reflectanții au să depună 10% vadiu în bani sau hârtii de valoare. Planul și specificațiunea de măsuri și de spese se pot vedea ori și când la oficiul parohial din loc. 1—3 [18]

Marghita-mare, la 12 Februarie, 1899.

Iuliu Iorgoviciu
președ. com. par.

Ioan Naia
not. com. par.

Pe baza încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtto 5 Noemvre 1898, Nr. 3831 B. ex 1898, se escrie licitațiune minuendă pentru repararea și pardosirea cu lespezi de cement a bisericii din comuna **Valcapai**.

Prețul de esclamarie e 721 fl. 48 cr. v. a. Licitațiunea se va ținea în 14/26 Martie la 11 oare a. m. 1899 în școala din loc. Licitanții vor avea a depune la începutul licitațiunii vadiul de 10% în bani gata ori în hârtii de valoare.

Planul și specificațiunea de spese și măsuri se pot vedea totdeauna la parohul local.

Valcapai, în 14 Februarie, 1899. 1—3 [20]

Ioan Popoviciu
președ. comit. paroh.

Iosif Florei
not. comit. paroh.

Pre baza încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtto 4 Noemvrie 1898, Nr. 3906 Bis., se escrie licitațiune minuendă pentru repararea sântei biserici din comuna **Straja** (Temes Strázsa).

Prețul de esclamarie e 1633 fl. 77 cr.

Licitațiunea se va ținea în 5 Martie st. n. 1899 la 2 oare p. m.

Reflectanții au să depună 10% vadiu în bani sau în hârtii de valoare. Planul și specificațiunea de spese se pot vedea ori când la cassa bisericii din loc. 2—3 [16]

Straja, în 21 Februarie, 1899.

George Luchiciu
președ. com. par.

George Manescu
not. com. par.

Concurse

Pentru îndeplinirea postului de capelan lângă preotul neputincios Maxim Bălan din **Iabuca** se escrie prin aceasta concurs cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia Diecesană.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Jumătate din toate venitele stolare și de bir din parohia materă Iabuca și filia Mesiciu.

2. Jumătate din sesiunea parohială din Iabuca.

Doritorii de a ocupa acest post sunt avisați a-și triune recursele lor instruate cu documentele prescrise și adresate comitetului parohial din Iabuca, la adresa oficiului protopresbiteral al Vârșetului în Srediștea-mică via Verșecz — Nagy — Szredistye.

În fine se obsearvă, că reflectanții la acest post de capelan se pot presenta în sânta biserica în vr'o Duminecă sau sərbătoare pentru de a cânta eventual celebra în sânta biserică însă numai după prealabila încunoștințare a oficiului protopresbiteral, și numai odată, dară nu în ziua alegerii. 1—3 [19]

Nicolae Bou m. p.
președ. com. par.

Sava Petroviciu m. p.
not. com. par.

În conțelegere cu *Mihailu Juica*, Adm. protop.

Pentru întregirea definitivă a postului de preot în parohia de a II clasă din **Mutnicul-mare**, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecesană.“

Emolumente:

Doauă sesiuni parohiale în complex de 64 jugere catastrali.

Un intravilan parohial de 8000^o□

Birul parohial câte 15 oche de cucuruz în boambe dela 155 case locuibile.

Venitele stolare dela boteze, cununii și înmormentări după usul de până acum.

Dela umblatul cu crucea de două ori pe an, pentru fie care âmbulare câte 5 cr. dela fie care numer de casă.

Alte venite accidentale în sumă de 30 fl. v. a.

Concurenții sunt poftiți ași înainta recursele instruate conform așezemitelor esistente Prea On. Domn protopresbiter Andreiu Ghidiu în Caransebeș.

Tot odată sunt poftiți a se înfățișa în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică spre a se face cunoscuți.

Mutnicul-mare, din ședința comitetului parohial, ținută la 31 Ianuarie 1899.

1—3 [21]

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protopresbiterul tractual.

„Prima reuniune pentru înzestrarea fiicelor
ca consortiu“

— Budapesta —

Fondată în anul 1863.

Cel mai avantajos mod de asigurare atât pentru fete cât și pentru băieți, întemeiat pe cea mai curată reciprocitate.

Membrii înscrși sunt părtași la venitul curat (profit), ce rezultă din toate afacerile reuniunii astfel premiul de zestre crește, deoarece profitul în fiecare an în raport cu tacsile plătite se introduce în favorul membrilor și se plătesce deodată la cadența poliței de asigurare.

Tabela de sortii „D“

ofere membrilor ocasiunea să ajungă în proprietatea unei polițe de câștig în valoare de 500 fl. și aceasta la tragerea de de sortii, ce se întâmplă în fiecare an între 500 de participanți. Polița de câștig scutită de premii se plătesce la timpul cadentei.

Nici un părinte să nu întârzie a-și asigura copiii între condițiuni atât de favorabile.

Premiile de zestre plătite până acum se urcă preste

4,000.000 de coroane.

Tarifele cele mai moderate și cele mai avantajoase după tabele statorite și neschimbate.

Prospecte și desluciri dă Agenția principală din Caransebeș la

2—12 [11]

Lazăr Sciopon

Concurs

Pentru ocuparea postului de preot în parohia de a III-a clasă din **Bucovăț**, protopresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termen de 30 zile.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială în complex de 30 de jughere.

2. Un intravilan parohial de 1 juger, fără casă.

3. Birul parohial după fumuri câte 60 litre (două măsuri) de cucuruz în ciocani dela 142 case locuibile.

4. Venitele stolare dela boteze, cununii și înmormentări și anume: pentru botez 40 cr., cununie 3 fl. și înmormentare, pentru copii până la 12 ani 1 fl. iar dela 12 ani în sus 3 fl. v. a. precum și alte venite îndatinate.

Concurenții sunt avisați a-și subșterne concursele, ajustate conform legilor în vigoare și adrese comitetului parohial din Bucovăț, oficiului protopresbiteral gr. or. român al Făgetului în Făget și sunt poftiți a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică.

Bucovăț, din ședința comitetului parohial ținută la 7 Februarie, 1899.

[17] 2—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine *Sebastian Olariu*, protopop.

Deschiderea unei noi căsăpii

Am onorul a face cunoscut p. t. Doamne din Caransebeș și jur, că am deschis

— o nouă căsăpie —

în piațul Caransebeșului în casa Dlui H. Bös (strada Franz-Ferdinand Nr. 408) și vind în toată ziua carne de calitate primă pe lângă următoarele prețuri:

Carnea de supă cu 40 cr. chila.

Rostbraten, șnițel și mușchiu cu 42 cr. chila.

Carne de vițel cu 50 cr. chila.

Asigurând de serviciu prompt și cântariu drept, rog să fiu sprijinit.

Cu toată stima

[13] 3—3

M. Arjoca
căsăp din Lugoj.

Convocare

Dnii acționari ai institutului de credit și de economii ca societate pe acțiuni Lugoșana se convoacă la a X-a adunare generală, care se va ține în Lugoș la 23 Martie st. n. 1899 înainte de amiază la 10¹/₂ oare în localitatea institutului.

Obiecte de pertractare: 1. Raportul direcțiunii despre agendele institutului pe anul 1898. 2. Raportul comitetului de supraveghiere. — 3. Decidere asupra bilanțului. — 4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra întrebunțării profitului. — 5. Alegerea a 2 membrii în direcțiune. — 6. Eventuale propuneri. — 7. Esmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală. — P. T. Domni acționari, cari voiesc a participa la adunare cu vot decisiv în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență, cel mult până la 22 Martie 12 oare a. m. la casa institutului. Lugoș, în 28 Februarie 1898. — Direcțiunea.

Active	Contul Bilanțului		Passive	
Cassa în numărar		10320 10	Capital de acții emisiunea I	57000 —
Cambii escomptate		517212 95	Capital de acții emisiunea II	93000 —
Împrumut hipotecar		31606 71	Fond de rezervă general	11244 61
Realități		1989 41	Fond de rezervă special	2583 92
Efecte		1725 —	Fond de pensiune	1337 36
Mobilier	1717 61		Fond cultural	1286 90
după amortisare cu 10%	171 76	1545 85	Depuneri spre fructificare	
Interese de reescompt anticip.		791 30	Reescompt	
Interese restante		613 14	Contribuție după interese la depuneri și la cap. de acții em. II	
Cassa de păstrare postală		4743 75	Interese după capitalul de acții emis. II	
Capital de acții restant		10775 42	Dividendă neridicată	
Debitori		1484 61	Interese transitoare pro 1899	
			Creditori	
			Profit transpus din anul 1897	288 30
			Profit curat	9897 95
		582808 24		16452 79
				315031 27
				76705 —
				1898 71
				3965 77
				120 —
				5837 35
				2611 10
				10186 25
				582808 24

Perderi	Contul profitului și a perderilor		Venit	
Interese capitalisate și ridic.	15370 72		Interese dela cambii escomptate	44764 94
Int. după capit. de acții em. II.	3616 43		Interese dela împrumut hipot.	2373 91
Interese de reescompt	6017 93	25005 08	Interese dela efecte	67 88
Contribuție erarială și comun.	2145 61		Venit dela realități	
Contrib. după interese la depuneri și cap. de acții em. II.	1898 71	4044 32		
10% amortis. din mobilier		171 76		
Salare		4555 —		
Marce de prezență		579 50		
Tipărituri și registre		690 40		
Recusite		408 65		
Competință de timbru		456 62		
Porto		192 51		
Spese de proces		250 —		
Pretensiuni dubioase		600 —		
Chirie		360 —		
Anonțuri		32 10		
Spese de călătorie		68 54		
Profit curat pro 1898		9897 95		
		47312 43		
				47206 73
				105 70
				47312 43

Lugoș în 31 Decembre 1898.

Dr. George Popoviciu m. p.
director executiv.

Pentru contabilitate:

Vasile Jurca jun. m. p.

Direcțiunea

Alexandru Maniu Traian Barzu Constantin Popoviciu George Iacobescu Dr. Iacob Major Vasile Biró
Ioan Miclău Vasile Nicolescu George Albulescu Nicolae Ianculescu Ioan Cădariu

Esaminând conturile de mai sus le-am aflat esacte întru toate.

Comitetul de supraveghiere:

Titu Hațieg Lazar Lungu Dimitrie Roșiu Simeon Barbulescu

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU

Tipăriul și editura Tipografeii diecesane în Caransebeș